

姚桥矿:职代会点燃冬天的激情

“努力实现‘1135’工作目标，保证全年为职工办6项民生工程……”江苏沛县大屯公司姚桥矿四届五次职代会闭幕后，职代会精神犹如冬天里的一把“火”，燃烧着矿区职工为“十二五”战略而奋斗的激情与梦想。热烈的掌声还在延续，让人觉得这个冬天不太“冷”。

关注安全，更关注民生。公司职代会闭幕后，该矿迅速召开了矿四届五次职代会，明确了做到“八个不动摇”的工作主题，其中最关心的一条就是“坚持‘以人为本，不动摇，关心职工生活，积极为职工办实事、解难题’，这条思路提出

全年为职工办好6件实事的承诺，在新的一年为职工创造更多的福祉。

在该矿生产准备科会议室，党支部书记杨联营宣读完公司及矿职代会《行政工作报告》，《报告》中在新一年要为职工办的6件实事立即引起了职工的热议，有的说：“这下好了，矿内重新扩建主井食堂，值班吃饭方便多了。”有的说：“2011年人均年收入将突破57877元，生活又能上个台阶了。”有的说：“矿将继续坚持职工收入向关键岗位、技术岗位、向苦脏累险岗位倾斜，这下我们这些有技术的老工人将会越干越有劲了！”

公司及矿职代会结束后，该矿宣传科积极制作了电视宣传片及宣讲材料，利用各种宣传途径及时的把公司及矿职代会的精神，传达到全矿每一位干部职工中，使全矿职工都能充分认清当前形势，领会上级精神，统一思想认识，以全新的姿态、昂扬的面貌迎接2011年的挑战。采煤二队职工张先革听过宣讲材料后激动地说：“公司职代会为我们‘十二五’规划描绘了一份壮美的蓝图，矿职代会在明确发展目标的同时，更加注重解决职工遇到的实际困难，这让我们看到各级职代会都将民生工程作为工作开展

的重头戏，作为企业的一员，我由衷地感到骄傲！”

职代会的和风吹拂，该矿掘进四队职工姚树寨最能体会来自企业的关爱。姚树寨因为患脑溢血常年在家休养，家里四个孩子，有两个正在上大学，妻子没有工作，一家人的生活全靠老姚工资，经济十分拮据。为帮助老姚渡过难关，单位每年都把老姚作为特困职工上报矿工会。几年下来，老姚累计获得来自矿上的困难补助数千元。坚持为职工办实事、办好事，让姚桥矿工人们钱袋子鼓了，菜篮子丰富了，2010年，该矿承诺为员工办的6件

实事全部落实兑现，工房小区天池浴室一楼扩建为离退休老人浴池，解决了离退休老人洗澡行动不便、登高问题，增加了一个停车场和一个老年人门球场地，丰富退休老人的娱乐项目，投入6万多元用于职工“电子书屋”建设，方便职工阅读书籍，提高自己知识水平的机会。随着员工收入水平的不断提高，私家车走入矿工家庭已属平常，在徐州市及县里繁华地段购买商品房的职工也越来越多，矿区员工幸福指数直线上升。

(张明芳)

劳模倾情授课播火种

“不管你的文化起点有多低，不管你工作的岗位条件有多差，只要你树立了明确的人生目标，并扎实、脚踏实地为之奋斗，就一定能实现自己的人生理想。”这是1月16日晚，仅有初中文化的全国劳动模范、全国高技能人才十大楷模杨杰在淮北矿业孙疃煤矿“周末安全大讲堂”上的一番真实感言。

杨杰劳模经历，再次告诉我们知识来不得半点虚假，要掌握娴熟的业务技能，必须下大力气学习，而学习最好的捷径就是勤奋。”综采二区队长荀玉明深有感触地说。

杨杰是淮北矿业朔里煤矿机电高级工程师，1986年参加工作。凭着对煤矿的热爱和执着追求，他自学完成了高中所有课程，攻克了80多本专业书籍，完成大小革新项目320多项，其中1项达到世界先进水平，两项刷新全国纪录，两项填补全国煤炭行业空白。辛勤的汗水换得丰厚回报，杨杰因成绩特别突出，先后荣获“全国劳动模范”、“中华技能大奖”、“全国五一劳动奖章”、“全国知识型职工标兵”、“全国技术能手”、“全国十佳杰出青年岗位能手”、“全国自学成才十佳标兵”等10多项国家级荣誉称号。2010年，杨杰再次被评为中国第二批高级技能人才楷模的荣誉称号，中共中央组织部、中华全国总工会等10部委联合下发“关于开展学习第二批中国高技能人才楷模先进事迹活动的通知”，集团公司对文件进行了转发并专门下发了向杨杰同志学习的号召。

孙疃矿及时通过广播、电视、展板等形式大张旗鼓地宣传杨杰钻研业务技能的动人故事，在全矿上下营造了崇尚技术、学习先进的浓厚氛围。为广大职工“零距离”接触劳模、感受劳模，该矿利用“周末安全大讲堂”的时间，专门邀请杨杰到矿讲授个人成长、成才经历和业务技能知识。在短短一个半小时的讲授过程中，杨杰朴实无华的话语，精辟的比喻，尤其是他成才之路上经历的风雨坎坷和酸甜苦辣，深深地感召着现场每一位职工，大家在唏嘘敬佩的同时，更增强了比学赶超先进的决心。

“杨劳模个人求学经历如一面镜子，我一定以他为榜样，加倍努力，勤奋学习，熟练地掌握岗位技能，为矿井发展多做贡献”。刚通过竞聘当选为生产技术部主管技术员的耿家军激动地说道。

“学习技术，信念最关键，在遇到挫折灰心失望想放弃的时候，往往也是即将叩开知识大门的转折点，充分的自信能更好地帮助我们打开潜力的大门。”淮北市劳动模范、综采二区党支部书记王彦新接过话茬补充道。

杨杰授课结束了，但是劳模精神如释放出的火种已经播种在了孙疃矿职工的心田，激励鼓舞着广大职工学习技术的热情。

(苏章胜)



临涣矿：“礼仪化”规范职工安全行为

在安徽淮北矿业集团临涣煤矿举办的第二届“班前礼仪、安全确认、手指口述”大赛上，采煤、掘进两个代表队在12个参赛队中夺取了大赛第一名。

临涣煤矿是淮北矿业集团的主力矿井，共有在岗职工4600多人，该矿把“班前礼仪、安全确认、手指口述”作为安全管理的一项重规范职工的安全行为，确保了矿井安全生产。

郜宏田 摄影报道

兴隆庄矿：“民生工程”给力幸福

近日，在山东兇矿集团兴隆庄矿召开的八届四次“双代会”上，“着力加强惠民工程建设”成为会议中最闪光的亮点之一。该矿党政在“十二五”开局起步年，坚决落实以人为本，让职工共享改革发展成果，使职工群众打心眼里高兴。职工代表们说：“矿党政把职工群众的利益放在重要位置，变着法子让我们得实惠，我们也要为矿井的发展多出力啊！”

“让改革发展的成果更多地惠及到职工”，是此次职代会的重要内容。尽管矿井在安全生产、资金使用等方面面临着诸多困难，矿党政仍全力在改善职工生产生活质量上寻求新的平衡点。在职工多受益、矿井能承受、政策能许可的原则下，千方百计为职工办实事、办好事。矿领导班子在与职工代表进行分组讨论时，对职工代表的提

案，能现场拍板的当场拍板，对因政策规定不能解决的，给予实事求是的解释。面对领导班子的真诚答复，职工代表们都回报以热烈的掌声。

该矿领导班子在安全生产之外，去得最多的是家属区、医院、食堂，在会议中出现频率最高的词是“关注民生”，最牵挂的是职工群众的生活。继2010年向职工承诺的“六件好事”顺利完成后，2011年通过平等协商会议和职工提案，又确定为职工办8件好事，内容涉及从职工工资收入到棚户区改造；从改造矿区道路到改善职工生活环境；从天然气进社区到改造福利文化设施；从为职工子女就业创造条件到加大对特困低保家庭的关心和救助，都成为矿领导班子掷地有声的承诺，受到广大干部职工的热烈欢迎。

(谢红玲)

桃园矿：协安活动内容丰富多彩

为充分发挥妇女协安组织在安全管理中的作用，动员全矿女职工及家属齐心协力保安全，日前，安徽淮北桃园矿工会决定在全矿女职工和职工家属中开展“建功十二五，巾帼保安全”协安主题活动。

该矿协安活动以“建功十二五，巾帼保安全”为主题，组织开展协安“五进”活动。矿妇协安会组织各协安分会分阶段开展“厨艺进家庭，关爱进宿舍、祝福进井口、提醒到区队、安全文化进社区”五进活动。在家属区开展“厨艺大比拼”、“协安会送厨艺进家庭”等活动，营造家庭和谐氛围，引导职工家属把心思用在提升厨艺上，让井下作业职工休息好、吃得香，以更充沛的精力投入到矿井安全生产中去。在职工单身宿舍楼开展送叮嘱服务活动，组织单身宿舍工作的女职工坚持每天为职工“叫班”，督促职工按时休息，关注职工的思想变化情况，促使职工做到自我约束、自我管理。在井口开展“安全伴我行”协安慰问演出活动，营造安全文化氛围，提高职工安全意识。进社区开展“致职工家属的一封信”、“贤内助事迹报会”号召一线职工家属“争当家庭好后盾系好家庭安全带 站好家庭

监督岗”。矿工会不定期深入井口、班前会开展安全慰问活动。在区队开展安全知识竞答和趣味游戏等安全联谊活动，不断提高安全联谊活动的针对性和实效性。

其次，组织开展“百名协安员百家访”活动，认真回顾总结近年来协安会在参与矿井“三违”人员帮教工作的成效。在全矿妇女协安员和职工家属中开展“我的帮教故事”征集评选活动，讲述协安员付出的艰苦努力，挖掘家访帮教中的感人故事，展示协安员及家属的帮教成果。开展“安全叮嘱电视短片”制作展活动，充分发挥矿电子显示屏等现代化宣传阵地作用，与矿宣传部联合，制作融电视作品、亲人嘱托、领导寄语等画面的安全叮嘱短片，通过电子显示屏滚动播放，起到安全提醒、亲情嘱托的作用。开展“历史上的今天”安全事故案例演讲活动，通过回顾历史，使广大职工牢记血的教训，以史为鉴，举一反三，搞好自主保安，正规操作，做到居安思危，警钟长鸣！

该矿还开展“夫妻同开班前会”活动。各协安分会组织联谊单位的职工家属开展“夫妻同开班前会”，采掘

一线职工及其家属在班前会上互表决心，共促安全。开展“爱心嘱亲人”安全倡议活动，号召矿工兄弟重视安全生产，努力做到自己无违章，身边

无事故，做到“三拥有”，让父母拥有幸福的晚年、让妻子拥有生活的靠山、让儿女拥有希望的明天。

(蔡进步)



“安全汤圆”香又甜

正月十五吃汤圆。淮北矿业集团朔里矿业公司协安会精心熬制香甜汤圆，带着安全嘱咐和问候“进区队、进井口、进宿舍”，让矿工感受节日亲情和温馨祝福的同时，增强安全意识。

图为2月13日，协安员在运输区给一线员工送去香甜汤圆。

乔时庆 摄影报道

任楼矿“四大体系”培育安全文化

今年以来，安徽皖北煤电集团任楼矿紧紧围绕矿井实际，精心培育，不断丰富建塑形式，在创特色、立品牌、求实效上下功夫，着力构建“四大体系”，层层渗透安全理念，推动了安全文化纵深开展。

构建愿景体系。共同愿景是个人、团队、组织的学习坐标，是全体员工的努力方向，该矿把建立共同愿景作为安全文化建塑的切入点，在集团公司愿景框架下，建立了大愿景涵盖小愿景、小愿景支撑大愿景的共同愿景体系，形成了全矿围绕大愿景去奋斗，团队围绕小愿景去努力，个人围绕个人愿景去工作的良好氛围。同时，该矿根据不同的发展阶段，提出不同的奋斗目标，保证共同愿景实现。如今年该矿提出力争矿井实现安全年、年产实现300万吨、力争持续保持集团公司“企

业文化示范单位”、“安全文化先进单位”、争创“全煤系统企业文化示范矿”等等愿景目标，把建立的愿景体系与企业发展战略相结合，始终引导员工的思想走向，形成统一的建塑工作导向。

构建理念体系。安全理念是安全文化的核心。该矿把企业理念的培育、灌输、渗透作为安全文化的突破口，不间断学习集团公司《安全文化手册》、各类安全理念，各工种事故案例，用清晰的安全理念，培育全体员工的共同价值观。一是建立理念意象群。把集团公司安全理念、安全目标、行为规范、操作准则等内容制作成大型牌板和写真绘画，安装在工业广场、生产楼走廊、浴池、灯房、井口、井下大巷、直至工作面和掘进头。二是拓展理念宣传网。充分利用广播、电视、网络和宣传

栏四大宣传阵地，在广大员工中进行安全文化理念渗透。利用广播开设了“每周五题”栏目，在电视台开办了“任楼大讲堂”和“安全大讲堂”，在网络上将“每日一题”的学习内容进行公示，方便员工自主学习，并在矿区的宣传栏里定期更换安全、文化、科技等方面的知识；先后开展了“关注生命，安全发展”大型安全宣讲、千人安全承诺签名、党员监督岗、团员青安岗、“安全亲情1+1帮教”、“红苹果安全文艺宣传到班前”等活动，使员工时时刻刻在活动中，接受安全教育，产生安全共鸣。三是树立理念践行群。在安全生产上，该矿把培育典型，选树典型作为理念渗透到重要载体，分别找出在安全生产上模范实践安全理念的典型人物，将抽象的理念，用真实的、熟悉的人来诠释，如在工作中不分份内外、

被称为“综采设备守护神”的综采一区陈军等一批员工，将他们作为践行理念的典型人物，加以弘扬，通过实例引导，使员工深受启迪。

构建考核体系。安全文化建塑的成败在于考核，在深入推进安全文化工作中，根据集团公司安全文化建塑考核内容及标准前提下，该矿在设置安全文化建塑成员单位千分制考核、生产一二线单位百分制考核的基础上，进一步完善细化安全文化的考核内容，着重加大对“人”的行为的考核，将员工安全理念熟知、班组工作成效、三违和工伤事故、员工执行力等方面纳入到考核内容中，创新开展了“每月自评、季度互查”的方式进行考核，提高了安全文化建塑的整体效果。

构建保障体系。每周抽查。安全文化建塑办公室成员每周对生产一、二

安全工作 天天是“零点”

□ 曹麒麟

一位职工在班组年终安全总结时发言说，今年虽然班组安全工作整体受控，没有发生任何安全事故，但安全工作只有起步，没有“终点”，必须天天都是“零点”，任何时候我们都要保持高度的警惕，把每一天都当着是新的“起点”，不能因为今年的安全工作做得好，就放松了要求，产生了麻痹思想。

的确，通过一年的努力，很多单位都实现了安全生产，无论单位领导还是班组职工都为之付出了不少汗水和心血。但我们在总结成绩的同时，更要保持清醒的头脑，既要认真总结好的经验和做法，在今后的工作中加以推广，又要仔细找出在安全工作中的不足，分析原因，预测可能出现的风险，提出改进措施，以便来年取得更好的佳绩。

安全工作就像一条射线，只有一个端点，而没有终点，必须常抓不懈，警钟长鸣，不能忽冷忽热、时紧时松、存有丝毫的侥幸心理和麻痹思想。安全工作做得好的单位也不能掉以轻心，而是要把所取得的成绩当成是下一步工作的起点，好上加好；做得不好的单位，更要好好总结，对照先进找差距，认真查摆自身问题，制定针对性的措施，把今年的安全工作规划好、部署好。

因此，不管年末还是岁初，节假日还是平日，安全这根弦都要绷得一样紧，不能有丝毫的放松和弹性。

安全工作天天都是“零点”，这意味着，今天的工作结束，只不过是明天工作的开始，如此而已。

孙疃矿： “贤内助”话安全

“‘安’字的结构，上边代表家，下边有个女字，所以说安全可离不开你们这些家属呀！”刘书记说得对了，有了安全才有家的幸福，有了家的和谐与幸福才能更好促进安全。”1月12日上午，淮北矿业孙疃矿通风区党支部书记庆忠与职工家属的一席话拉开了该区“夫妻话安全”座谈会序幕。

为抓好“两节”安全生产，筑牢第二道安全防线，该区党支部专门邀请了31名职工家属到矿，与丈夫一起，围绕“当好贤内助，安全有作为”这一主题畅谈心声，希望职工家属常吹安全“枕边风”，用亲情筑起安全防线。

“年关到了，年货我已经备齐了，爸、妈和孩子我都能照顾好，我就有一个愿望，希望你能在井下按章作业，平平安安回到家。”技术员王洪喜的妻子孙艳红羞涩地看着丈夫第一个说道。“你把全家安排得妥妥帖帖的。放心吧！我不但管好自己的安全，还要监督工友抓安全哩！”听完妻子的话，王洪喜急站起来作“真情告白”。

“我也说上两句。”这边王洪喜妻子话音刚落，那边有着20多年工龄的放炮员李师傅忙接过话茬，对身边的妻子说：“老伴，我知道你操持家不容易，也很挂念我。我每周只休两天班，到家就想图个清净，可你唠叨个没完，我心里烦，嘴里又说不出。”“唠叨，还不是因为爱你吗？俺代表全家向你提个条件，只要你班前不喝酒，把班中安全做好，我保证以后再不唠叨了。”“行。我向你保证，以后班前绝不贪杯。”李师傅话音未落，现场就响起一阵热烈的掌声和欢呼声。

(张雯 孟凡义)

线单位随机抽查，及时了解掌握基础单位安全文化的建塑动态，以及员工对安全理念、企业大政方针等方面掌握情况，对发现各类问题与不足，督促整改。每月自查。该矿安全文化建塑办公室成员单位每月对各自分管项目范围内的安全文化建塑情况，依据考核内容及标准进行自查自评，并于次月5日前以书面材料方式，按照工作完成情况、存在问题、下月改进打算、自评分等形式，将上月各自分管范围内安全文化建塑考核结果报送安全文化建塑办公室。每季一评。每季度由安全文化建塑办公室组织成员单位对全矿的安全文化建塑工作进行监督检查，找出存在的问题，进行通报，并及时提炼亮点，评选优秀单位，提高安全文化建塑工作的整体水平。

(张启红)